

УДК 378.355.233.2

**ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ПРОЕКТ УО «БГСХА»  
«МОЛОДЕЖНАЯ ШКОЛА «ДУХОВНАЯ КУЛЬТУРА  
И МОЛОДЕЖЬ» (ОТ ИДЕИ ДО РЕАЛИЗАЦИИ)**

**Э. Е. Герасимович, А. В. Подворный**

Белорусская государственная сельскохозяйственная академия  
г. Горки, Беларусь

Православная церковь играет большую роль в жизни белорусского общества. Однако зачастую, особенно среди молодежи, вовлечение в церковную жизнь поверхностно: люди участвуют в богослужении, не понимая содержания происходящего, не имеют достаточно широкого представления о деятельности церкви в историческом и современном контексте. Именно решению этой проблемы и был посвящен проект «Молодежная школа «Духовная культура и молодежь». Основные цели проекта: повышение уровня образованности и информированности молодежи в области православной культуры; создание площадки для размышления над ролью религии и церкви в жизни человека. Все мероприятия программы прошли в стенах БГСХА с 10 по 15 мая 2011 г. при поддержке Могилевского областного исполнительного комитета и по благословению епископа Могилевского и Мстиславского Софрония.

Для участия в проекте «Молодежная школа «Духовная культура и молодежь» были приглашены 50 студентов вузов Могилевской области (Белорусско-Российского университета, Могилевского государственного университета им. А. А. Кулешова, Могилевского университета продовольствия, Бобруйского филиала УО «Белорусский государственный экономический университет», филиала УО «Белорусская государственная академия музыки», Могилевского филиала ЧУО «БИП – институт правоведения», Белорусской государственной сельскохозяйственной академии). Преподавателями школы были преподаватели Минских духовных академии и семинарии и Института теологии Белорусского государственного университета (Александр Болонников, Павел Бубнов, Георгий Рой, Виталий Викторович Акимов, Иван Кононович, отец Сергей Шевченко, доцент Могилевского государственного университета им. А. А. Кулешова Л. Н. Попова).

Ярким моментом стало открытие «Молодежной школы «Духовная культура и молодежь». За время обучения в школе были прочитаны лекции на темы «Мировые религии и их влияние на общество», «Новые религиозные течения», «Церковная культура, архитектура, иконопись, музыка», «Церковь и современная медицина. Проблемы биоэтики» и «Христианский взгляд на любовь, брак и семью», «Кризис семейных ценностей в современном обществе». Кроме лекций, были проведены семинары по следующим темам: «Как пишутся иконы?», «Христианская система нравственных ценностей в современном мире», «Библия в жизни современного мира и человека».



В рамках молодежной школы прошли мастер-класс «Народные ремесла: лозоплетение, соломоплетение, лепка из глины, вышивка бисером, вышивка крестом», юбилейная презентация журнала «Ступени». Вечер каждого дня был наполнен интересными мероприятиями. Один из таких вечеров был наполнен музыкой и удивительными голосами, т. к. перед слушателями школы, студентами и преподавателями БГСХА выступал хор Минских духовных академии и семинарии. Участники молодежной школы и гости из Минской духовной академии и семинарии побывали на экскурсии в г. Мстиславле. В кафедральном храме Александра Невского была проведена служба с комментариями. Службу проводил отец Вячеслав Ивашкевич. После службы все побывали в Пустыньском Свято-Успенском монастыре, где узнали многое о его истории. По отзывам участников «Молодежной школы «Духовная культура и молодежь», этот проект стал самым запоминающимся, самым востребованным мероприятием для студенческой молодежи Могилевщины в 2011 г.

Все мероприятия программы 2-й молодежной школы прошли также на базе БГСХА с 22 по 27 октября 2012 г. Для участия в проекте «Молодежная школа «Духовная культура и молодежь» были приглашены студенты из 14 учебных заведений не только Могилевской области, но и республики.

Преподавателями школы были преподаватели Минских духовных академии и семинарии, Могилевского государственного университета им. А. А. Кулешова и Московского университета риторики и ораторского мастерства, а также начальник по делам религии и национальностей Могилевского облисполкома (Александр Болонников, Павел Бубнов, Георгий Рой, Людмила Николаевна Попова, Валентина Николаевна Смычкова, Владимир Васильевич Мартыновский и многие др.).

Каждый день в молодежной школе слушатели узнавали много нового и интересного. В течение всего периода обучения в школе были прочитаны лекции, проведены семинары на следующие темы: «Актуальные вопросы межконфессиональной ситуации в Могилевской области», «Христианская система нравственных ценностей в современном мире», «Библия в жизни современного мира и человека», «Церковь и современная медицина. Проблемы биоэтики», «Богослужбная традиция православной церкви», «Современная жизнь белорусской православной церкви» и мн. др.

Особенно интересную тему затронул протоирей Георгий Рой – «Церковь и современная медицина. Проблемы биоэтики». Тема «Кризис семейных ценностей в современном обществе» была интересна не только студентам, но и преподавателям, умудренным опытом своих семей.

Вечером каждого дня участников ждал приятный сюрприз. В один из таких вечеров они посетили библиотеку БГСХА, где прошел литературно-музыкальный вечер, приуроченный к Году книги. Также многим ребятам понравилось массовое катание на коньках в Ледовом дворце.

Участники молодежной школы побывали на экскурсии в городе Мстиславле. В кафедральном храме Александра Невского была проведена служба с



комментариями. В Пустыньском Свято-Успенском монастыре мы нашли теплый прием и радушие.

На закрытии проекта «Молодежная школа «Духовная культура и молодежь» очень много теплых веселых и радостных слов было сказано в адрес всех присутствующих. Ребята действительно сдружились и стали одной дружной семьей, независимо от того, кто в каком вузе учится и из какого города приехал.

В рамках третьей молодежной школы, проведенной в декабре 2013 г. были прочитаны лекции «Православный месяцеслов. Государственные и церковные праздники», «Собор белорусских святых», «Молодежь в истории христианской святости», «Историко-правовой анализ взаимодействия государства и церкви» (профессор кафедры идеологической работы УО «Военная академия Республики Беларусь» Саблин Иван Васильевич), «Принципы христианской морали» (протоиерей Вячеслав Ивашкевич, благочинный Мстиславского округа), проведены семинары-практикумы «Простые правила нравственности как регулятор нашего поведения», «Общество против сквернословия», «Ручное плетение».

Участники школы побывали на экскурсии по территории академии, посетили храм в честь иконы Божией Матери «Спорительница хлебов», библиотеку БГСХА, присутствовали на финальном концерте академической студенческой лиги КВН, имели возможность покататься на коньках на ледовой арене г. Горки.

19 декабря 2013 г. в день Николая Чудотворца по установившейся традиции посетили богослужение с комментариями в кафедральном храме Александра Невского в г. Мстиславле. В этот же день посетили Пустыньский Свято-Успенский монастырь, краеведческий музей г. Мстиславля.

По материалам первой и второй молодежных школ подготовлен сборник материалов «Молодежная школа «Духовная культура и молодежь» (г. Горки, 2013 г.). В 2019 г. издан второй сборник. В сборнике опубликованы материалы по опыту сотрудничества БГСХА с Белорусской православной церковью, материалы лекций и семинара-практикума «Ручное плетение», а также фото из архива клуба «Ступени».

Думается, что пройдет время и то, что услышали и увидели учащиеся молодежной школы, словно семена, попавшие в благодатную почву, даст всходы духовности, добра и созидания, поможет, говоря словами горецкой поэтессы Светланы Терешко, «найти свою земную суть в труде во имя красоты». Важно, чтобы те, кто оканчивает высшие учебные заведения, вступили в самостоятельную жизнь не только высококвалифицированными специалистами, но и людьми, которые откликаются на чужую боль.

Мы полагаем, что создание молодежной школы – это шаг вперед к развитию духовной и нравственной стороны молодежи и общества в целом. Нам бы всем очень хотелось, чтобы эта школа стала постоянно действующей для студентов БГСХА и имела ежегодное продолжение с участием студентов не только Могилевской области, но и всей республики.

